



В победном строю Ветеран из Иркутской области Федор Халиулин побывает на Параде в Москве

В областном центре сто ветеранов со всей Иркутской области приняли участие в торжествах, приуроченных к празднованию Дня Победы. В Москву, на самый главный парад нашей страны, от Иркутской области отправился ветеран Великой Отечественной войны Федор Алексеевич Халиулин.

В Иркутске прошли торжественные мероприятия, посвященные празднованию Дня Победы. Ветеранов, прибывших со всех муниципальных образований региона, приветствовали губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко, и.о. председателя Законодательного Собрания Иркутской области Сергей Брилка, мэр города Дмитрий Бердников, члены регионального правительства, депутаты, представители силовых ведомств и общественных организаций, гости и жители областного центра.

Торжественные мероприятия начались на мемориале «Вечный огонь Славы», где все присутствующие отдали воинские почести солдатам, погибшим при защите Отечества, и поздравили ветеранов, присутствующих на мероприятии.

— День Победы — это праздник, значимость которого трудно переоценить. Сегодня мы вспоминаем подвиги наших отцов и дедов, которые защищали страну на фронте и делали все для Победы в тылу. Этот день стал символом триумфа русского народа, национального единства, воинской доблести и трудовой славы. Мы искренне благодарны ветеранам, которые рядом с нами, и на примере которых мы можем воспитывать наших детей. Спасибо вам за Победу, — отметил Сергей Ерошенко.

Мероприятия продолжились траурной церемонией на Амурском кладбище и торжественным митингом у памятника маршалу Советского Союза Георгию Жукову. Завершились торжества праздничным приемом, на котором Сергей Ерошенко вручил почетные грамоты губернатора Иркутской области 16 участникам войны и труженикам тыла.

Ветеран из поселка Чунский Федор Алексеевич Халиулин после торжеств в Иркутске отправился в Москву, на главный военный парад страны. Там он станет участником колонны победителей в Великой Отечественной войне. Такая честь выпала фронтовику впервые. В состав колонны от каждого региона России войдет по одному ветерану с одним сопровождающим. А еще ветеран побывает на встрече с президентом России Владимиром Путиным, которому житель Приангарья везет подарок — саженец сибирской сосны.

Окончание на стр. 2



В Москву Федора Халиулина проводила представительная делегация во главе с губернатором Сергеем Ерошенко. В беседе с главой региона ветеран вспоминал военную юность, комсомольскую работу, боевой путь. Федор Алексеевич растроганно сообщил о том, что для него честь — представлять нашу область на юбилейном Параде Победы.



Соцобъекты достроят к 1 сентября Губернатор посетил Качугский и Баяндаевский районы

ВИЗИТ

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко с рабочим визитом побывал в Качугском и Баяндаевском районах. В Анге глава региона ознакомился с планами по созданию культурно-просветительского центра имени святителя Иннокентия (Вениаминова) и посетил отремонтированную школу, в Качуге и Баяндае осмотрел ряд готовящихся к сдаче в эксплуатацию социальных объектов.

Дом святителя молодеет

Село Анга Качугского района — родина известного на весь мир святителя и просветителя, апостола Америки и Сибири, митрополита Московского и Коломенского Иннокентия Вениаминова. В настоящее время здесь реализуется проект создания культурно-просветительского центра его имени. Пока паломники, которые приезжают в Ангу не только со всей России, но и из стран дальнего зарубежья, могут увидеть дом, где в то время еще Иван Попов (имя, данное святителю при рождении) провел свои детские годы. Рядом с сохранившимся и обновленным домом завершается строительство храма, а на при-

легающем к нему участке должен появиться культурно-просветительский центр с пристанищем для паломников и выставочным центром. Напомним, что работы по созданию культурно-просветительского центра имени святителя Иннокентия были начаты в 2013 году по поручению губернатора Иркутской области Сергея Ерошенко.

Также по инициативе главы Приангарья на территории региона реализуется духовно-просветительский проект «Путь святителя Иннокентия», приуроченный к юбилею знаменитого миссионера. Национальный проект получил одобрение президента страны, поддержку правительства Российской Федерации и вошел в федеральную целевую программу «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России».

Министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников показал главе региона эскизный проект культурно-просветительского центра имени святителя Иннокентия. К 2017 году — 220-летию со дня рождения Вениаминова — центр с домом для паломников, а также Свято-Иннокентьевский храм, строящийся на внебюджетные средства, должны быть готовы. Кроме того, в следующем году начнется ремонт дороги от Качуга до Анги — гравийный участок, относящийся к областной собственности, полностью заасфальтируют. Территорию культурно-просветительского центра благоустроят, организуют парковки автотранспорта.

Как сообщила министр строительства, дорожного хозяйства Иркутской области Марина Садовская, к настоящему времени разработана проектная документация на возведение центра. По предварительной оценке, стоимость строительно-монтажных работ составит около 85 млн рублей.

Средства на разработку проектно-сметной документации (ПСД) будут выделены в рамках государственной программы «Укрепление единства российской нации и

этнокультурное развитие народов Иркутской области» на 2014–2020 годы. Ориентировочные сроки разработки ПСД составляют 2,5 месяца.

Губернатор ознакомился с пополнившейся экспозицией дома-музея святителя Иннокентия. Личных вещей Вениаминова не сохранилось, и экспонаты просто иллюстрируют ту эпоху. Между тем смотритель музея Ольга Сокольниковна рассказала, как при реставрации в подвале дома была обнаружена деревянная поварешка.

Она также рассказала, какие интересные люди приезжают в Иркутскую область специально для того, чтобы посетить музей. В доме Иннокентия Вениаминова, а точнее, его дяди Дмитрия Попова, бывали индейский вождь Черный Ворон и праправнук святителя, который живет в США; представитель Оксфордского университета, изучающий жизнь апостола Америки и Сибири на Аляске; гость из Норвегии, интересующийся бытом поморов. При этом никакой инфраструктуры для туристов в селе пока нет. Ночуют паломники там, где приютят — чаще всего в доме смотрителя музея.

— В прошлом году на Троицу у нас здесь было 5 тыс. человек, и 234 из них прошли обряд крещения, — отметила Ольга Сокольниковна.

Смотритель подчеркнула, что дом святителя с каждым годом как будто молодеет, а новые экспонаты из фондов областного краеведческого музея вдыхают в него новую жизнь. По словам Виталия Барышникова, сейчас собирается вся информация о наличии документов, писем, книг, связанных с Иннокентием Вениаминовым. С музейными фондами и архивами будут вестись переговоры о копировании материалов и последующем их размещении в культурно-просветительском центре в Анге.

Окончание на стр. 3



К празднованию 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне Совет Парламентского Собрания Союза Беларуси и России принял Обращение к гражданам Республики Беларусь и Российской Федерации. Предлагаем его вашему вниманию.

Уважаемые граждане Беларуси и России!

9 Мая мы празднуем 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Для каждого из нас День Победы стал священной датой, одним из наиболее значимых событий мировой истории. Именно в этот день мы с особой остротой осознаем, как важно уметь отстаивать интересы своего Отечества, защищать его от любых посягательств.

Празднуя День Победы, мы отдаем дань уважения тем людям, для которых понятие патриотизма было исполнено высшего смысла и которые не пожалели своих жизней ради свободы и независимости Родины. Мы помним, что Победа стала возможной во многом благодаря нерушимой дружбе народов Советского Союза — дружбе, которой наши страны остаются верны и поныне. Жертвы Беларуси и России в этой войне исчисляются миллионами жизней, поэтому мы не можем спокойно относиться к кощунственному желанию осквернить светлую память павших и одновременно — реабилитировать нацистских преступников.

Наш священный долг перед всеми отдавшими жизнь и всеми ныне живущими участниками Великой Отечественной войны — не только хранить память об их подвиге, но и отстаивать историческую правду и твердо противостоять попыткам переписать историю.

Мы, депутаты Парламентского Собрания Союза Беларуси и России как полномочные представители своих народов, призываем всех граждан Беларуси и России не забывать уроки прошлого, чтобы не обречь себя на их повторение, не мириться с попытками героизации нацизма, всеми силами защищать правду о минувшей войне. В этом — залог прочного и стабильного мира на нашей планете, безопасности нашего общего дома.

С праздником Великой Победы вас, дорогие друзья!

НОВОСТИ

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

К 70-летию Великой Победы в деревне Карлук появился новый памятник — на центральной площади поселения установили танк Т-62. Как сообщили в пресс-службе районной администрации, танк, по согласованию с министерством обороны, прибыл из войсковой части, расположенной под Красноярском. Доставку танка в Иркутскую область оплатили предприниматели. По случаю установки Т-62 в Карлуке был организован праздничный митинг. Особенно трогательными были выступления со сцены жителей Карлука — родственников ветеранов-танкистов, воевавших в годы Великой Отечественной войны.

Людмила Шагунова

БРАТСК

9 Мая в Братске впервые в истории города пройдет авиашоу. Как сообщили в пресс-службе мэрии, инициатором и организатором акции выступило авиапредприятие «Дельта Аэро». В День Великой Победы с аэродрома «Мостовой» в небо Братска поднимутся три самолета. Они совершат несколько проходов с элементами спортивного пилотажа во время шествия и возложения венков к Мемориалу Славы, а также над стадионом «Металлург» в рамках большой праздничной программы, посвященной юбилею Победы.

Людмила Шагунова

МАМСКО-ЧУЙСКИЙ РАЙОН

В преддверии 70-летия Победы в Великой Отечественной войне в Мамско-Чуйском районе прошла патриотическая акция «Фронтальная посылка». Школьники собирали фронтные посылки подобно тем, что получали солдаты во время войны. Девочки расшили платочки, стестили кисеты, связали рукавицы для бойцов. Ребята из краеведческого и журналистского объединений дома творчества написали письма «Из будущего» солдатам Отечественной войны. В дни проведения праздничных мероприятий в честь Дня Победы труженики тыла, дети-воины и ветераны поселка Мама ознакомились с работами кружковцев. Все фронтные посылки и письма выставлены в комнате боевой славы районного дома творчества.

Евгения Карасова

БАЯНДАЕВСКИЙ РАЙОН

6 мая в двух населенных пунктах Баяндаевского района — селах Хиней и Бахай — состоялась открытие мемориальных обелисков ветеранам Великой Отечественной. Как сообщил председатель Совета ветеранов Эхирит-Булагатского района Александр Бархатов, решение о возведении мемориала было принято чуть более года назад:

— Письма в адрес руководства Баяндаевского района, помимо меня, направило множество заинтересованных граждан — потомков и родственников ветеранов. Огромный вклад в строительство общего памятника внесли как мэр района Анатолий Табинаев, так и мэр МО «Курумчинское» Вячеслав Сахавев. Фасад монументов разделен на две половины вертикальной полосой: с одной стороны обозначены имена погибших на поле брани, с другой — фамилии скончавшихся после войны.

Виктор Просекин

НА САЙТЕ OGIRK.RU

• участвуйте в онлайн-конференции «Дачная амнистия». На ваши вопросы ответит Жилев Михаил Семенович, помощник руководителя Управления Росреестра по Иркутской области;

• смотрите фоторепортажи «В Иркутск прибыли ветераны Великой Отечественной войны из отдаленных территорий». Губернатор поручил усилить противопаводковые мероприятия в северных территориях;

• участвуйте в опросе «Как вы собираетесь провести майские праздники?»; • интересуйтесь новостями своего региона и всегда будьте в курсе последних событий.



В победном строю

Окончание. Начало на стр. 1

ПРАЗДНИК

В Москву ветерана проводила представительная делегация — губернатор Сергей Ерошенко, заместитель председателя правительства Валентина Вобликова, министр соцзащиты, опеки и попечительства Владимир Родионов, председатель областного Совета ветеранов Валерий Игнатов. Встреча происходила в гостинице Комплексного центра социального обслуживания населения в теплой, почти домашней обстановке.

За чашкой чая гости долго общались с ветераном. Федор Алексеевич растроганно сообщил о том, что для него честь — представлять нашу область на юбилейном Параде Победы. Ему вместе с защитниками Родины из разных уголков России предстоит пройти по брусчатке Красной площади.

— Это счастье увидиться с другими фронтовиками, даже если мы воевали в разных местах, вспомнить с ними пережитое.

— Поначалу известие о приглашении на московский Парад папа воспринял, как розыгрыш, — рассказала дочь ветерана Офиндия Федоровна. — Сперва не поверил, а потом, когда мы поехали за билетами, не на шутку разволновался.

В беседе с губернатором ветеран вспоминал военную юность, комсомольскую работу, боевой путь. Война для него началась в 16 лет, сразу после школы. Это было в Тайшете. В военкомате мальчишку на фронт, конечно, не взяли. Он выучился на ремонтника паровозов.

— Я работал в депо Нижнеудинского железнодорожного училища, — вспоминает ветеран. — Мы не думали о холоде и голоде, хоть все это было, конечно. Каждый старался делать свое дело, понимал — все работаем на общую Победу.

Повестки паренек дождался в 1943 году, его направили на Восточный фронт. Федор Халиулин начал службу в 284-й Хинганской стрелковой дивизии, поначалу служил в подразделении снайперов, потом разведчиков. Эта дивизия вступила в военные действия с первых дней, как началась война на Востоке.

После окончания войны дивизию, в которой служил Федор Алексеевич, направили во Владивосток и расформировали. Фронтовик попал на Южный Сахалин, в порт Корсаков, а позднее — в Совгавань, где охранял склады с боеприпасами отдельного 205-го артиллерийского батальона. В Хабаровском крае и закончилась его служба. Федор Халиу-



лин вернулся в родные края, работал в отделе кадров райисполкома, возглавлял рабочей комитет.

2015 год для ветерана стал богатым на круглые даты. В марте он отметил свой 90-летний юбилей, изумрудную свадьбу (55 лет совместной жизни) с супругой Тавзихой Хазиахметовной. У ветерана трое детей, пять внуков, два правнука.

— Папа для всех нас авторитет, наша опора, — говорит Офиндия Федоровна.

Также в беседе с гостями фронтовик поделился своими тревогами по поводу событий в мире и на Украине, где у Федора Алексеевича живут родственники.

Ветеран, несмотря на свой почтенный возраст, активен, трудолюбив, полон оптимизма. Он многое делает по дому сам, водит автомобиль «Жигули». Федор Алексеевич — активный член Совета ветеранов Великой Отечественной войны, постоянный участник всех районных мероприятий и желанный гость в образовательных учреждениях. У него множество фронтовых и трудовых наград, не считая разных почетных грамот.

— Вы из того поколения тех, кто служит для нас примером во всем. У вас есть чему поучиться молодежи, — отметил губернатор Сергей Ерошенко.



По окончании встречи ветерану вручили множество подарков. Все присутствующие еще раз поздравили его с Днем Великой Победы. Гости отметили, что будут смотреть трансляцию главного юбилейного Парада с особым чувством

еще и потому, что в нем примет участие наш земляк — солдат Великой Отечественной войны.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЦИКОВА

Уровень воды в Нижней Тунгуске снижается

БЕЗОПАСНОСТЬ

Уровень воды в реке Нижняя Тунгуска вблизи села Преображенка Катангского района, достигнув на днях своего пика — порядка 1,5 м от критических значений, пошел на спад.

По данным начальника Центра по гражданской обороне, защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций Константина Дроздова, на утро 7 мая уровень снизился до отметки 964 см при критических 950 см.

Напомним, в ночь с 30 апреля на 1 мая отмечалась сложная паводковая ситуация в селе Подволошино Катангского

района. Там из-за затора льда, расположенного ниже по течению реки Нижняя Тунгуска, уровень воды поднялся до отметки 790 см при критической отметке 600 см. Подтоплены 82 дома, в которых проживают 211 человек. На сегодняшний день ситуация стабилизировалась — уровень воды снижается.

Чуть позже серьезная паводковая ситуация сложилась в селе Преображенка, что ниже по течению Нижней Тунгуски. Как отметил Константин Дроздов, пиковый уровень воды там достигал 1072 см при критической отметке в 950 см. Были подтоплены 192 жилых дома, в которых проживают 451 человек, школа, детский сад, ФАП. Пункт временного размещения на 250 человек организован в населенном пункте Верхнекалинино (в 17 км от Преображенки).

— Во время паводка в селе Подволошино был эвакуирован один больной ребенок, в Преображенке — одна женщина, которой требовалась медицинская помощь, — добавил Константин Дроздов. — Остальные жители отказа-

лись от эвакуации. При этом в некоторых домах вода поднималась до середины окон.

Жители села Преображенка полностью обеспечены продуктами питания и питьевой водой. На реке Нижняя Тунгуска продолжаются противопаводковые работы. В частности, проводятся подрывы ледового затора ниже по течению реки от села Преображенка. По словам Константина Дроздова, с 3 мая уже использовано более 5 тонн взрывчатых веществ. Для оперативного реагирования в данном населенном пункте находятся восемь спасателей, три единицы техники, в том числе плавсредства.

— В этом году был выполнен полный комплекс мероприятий по подготовке к возможному паводку в северных районах, — подчеркнул Константин Дроздов. — Проведено своевременное чернение льда, создан необходимый запас ресурсов, отправлены группы спасателей в паводкоопасные районы. Благодаря подготовительным работам ледоход на реках Бирюса, Чуна, в верховьях Лены прошел

без осложнений. Но Нижняя Тунгуска отличается извилистым руслом и поэтому, несмотря на предпринятые меры, там всегда будут образовываться ледовые заторы. Сегодня в Катангском районе работает межведомственный оперативный штаб по оценке обстановки и принятию мер. Дополнительно направлены спасатели для оказания помощи населению, зарезервировано два вертолета, чтобы оперативно эвакуировать людей, если потребуются. Ситуацию держат на контроле.

Кстати, пострадавшие от паводка могут рассчитывать на компенсацию. За частичную потерю имущества предусмотрена выплата в размере 10 тыс. рублей на человека и до 50 тыс. рублей на семью, в случае полной утраты имущества — компенсация в размере 100 тыс. рублей на человека и до 300 тыс. рублей на семью. Эти средства заложены в резервном фонде Иркутской области.

Елена ПШОНКО

«Крылья Победы» покажут 9 мая

АКЦИЯ

Воздушные бои авиамodelей, разминирование местности собаками-саперами, фигуры высшего пилотажа на самолетах и прыжки с парашютом десантников. Село Оек Иркутского района станет одной из самых зрелищных площадок региона в День Победы.

В 70-летний юбилей Победы к традиционному шествию военных Иркутского гарнизона, «Бессмертного полка», праздничным концертам и победному фейерверку добавилось еще одно зрелищное событие. В селе Оек пройдет акция «Крылья Победы», которую организовало областное отделение ДОСААФ.

— В течение получаса в небе будут показывать фигуры высшего пилотажа, выполняемые на самолетах Ан-2, Як-52. Десантники и спортсмены будут спускаться на парашютах с километровой высоты, неся флаги Победы, Иркутской области и России, — рассказал о праздни-

чной программе председатель регионального отделения ДОСААФ России Иркутской области Алексей Лысков. Безусловно, интересными для зрителей станут выступления служебных собак, которые покажут навыки разминирования.

— Конечно, во время шоу в Оеке собаки-саперы не будут взрывать танки, но они покажут умение определять место, где заложены мины, и другие свои способности, — пояснил Алексей Лысков.

Как рассказала начальник управления по молодежной политике, министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Юлия Ищенко, акцию «Крылья Победы» украсят концертные номера духового оркестра МЧС и фольклорного ансамбля «Красная горка».

— Мы разыграем призы и среди зрителей. В Оеке состоятся конкурсы на лучший агитплакат, лучшее граффити, лучшее оформление автомобиля символикой Победы, — продолжила Юлия Ищенко.

Акция «Крылья Победы» пройдет на аэродроме Регионального отделения ДОСААФ в селе Оек с 14.00 до 17.00. Для гостей акции предусмотрены места для парковки. Также будет организован бесплатный проезд пассажирского автобуса — с автовокзала города Иркутска с 13.00 до 14.00, из Оека — с 17.00 до 18.00.

Иван МАМОНТОВ

ПОЗДРАВЛЯЕМ

9 МАЯ — ДЕНЬ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Дорогие сибиряки!

70 лет отделяют нас от Дня Победы в Великой Отечественной войне. Но никогда не будут забыты отвага и героизм наших солдат, спасших страну от врага. 9 Мая навсегда останется в памяти россиян как символ доблести, беспримерного подвига и мужества наших отцов и дедов, идущих на смерть во имя жизни последующих поколений.

Сегодня как никогда важно донести правду о Великой Отечественной войне, ее итогах и вкладе Красной армии в разгром фашизма. Героическая борьба советского народа в корне изменила ход всей Второй мировой войны. Именно на нашей земле враг столкнулся с сопротивлением, решившим судьбу всего человечества.

Большой вклад в приближение долгожданной Победы внесли сибиряки. Они отважно сражались против фашистских захватчиков на всех фронтах Великой Отечественной, а в тылу укрепляли промышленную и оборонную мощь государства. В годы войны в Сибирь были эвакуированы крупные предприятия из прифронтовых районов, здесь были развернуты военные госпитали, хранились исторические и культурные ценности.

Сегодня, спустя 70 лет после тяжелейших испытаний, через которые пришлось пройти нашим отцам и дедом, мы склоняем головы перед теми, кто отдал свою жизнь во имя свободы и независимости Родины. Наш долг — продолжить дело старших поколений и обеспечить благополучие и мир в новых исторических реалиях.

Уважаемые ветераны! Ваш подвиг всегда будет служить для нас, для нашей молодежи ярким примером отваги, стойкости и духовно-нравственного величия. Мы никогда не забудем то, что вы сделали для России и для всего мира. Спасибо вам! Желаю вам доброго здоровья и крепости духа, а молодому поколению желаю быть достойными наших ветеранов.

Мира нам, счастья и благополучия! С Днем Великой Победы!

Полномочный представитель президента РФ в Сибирском федеральном округе
Н.Е. Рогожкин

Уважаемые жители Иркутской области! Дорогие ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Примите самые искренние и сердечные поздравления с 70-летием Победы в Великой Отечественной войне!

День Победы — это по-настоящему всенародный, великий и светлый праздник, который отмечает вся страна.

Иркутская область отправила на фронт более двухсот тысяч бойцов. Патриотизм, любовь к Родине, к своей земле — вот те ценности, которые были опорой наших солдат в жестоких сражениях под Москвой и Сталинградом, на Курской дуге и на Днепре, помогли дойти до Берлина, поддерживали в тяжелом труде в тылу. Иркутская область, как и вся страна, жила и работала в те годы под лозунгом «Все для фронта! Все для Победы!» Десятки тысяч наших земляков, не жалея сил, героически воевали на полях сражений, трудились на заводах и фабриках, чтобы мы сегодня могли мирно жить и работать, растить детей и внуков, радоваться каждому новому дню.

В нашей стране нет такой семьи, в которой бы война не оставила свой страшный след. И память о подвиге дедов и отцов передается из поколения в поколение, от сердца к сердцу. И мы всегда должны помнить о той цене, которую отдали наши деды и отцы за Победу. Нужно, чтобы наши дети и внуки знали, какую угрозу миру, всему человечеству несет фашизм.

Для людей старшего поколения, преодолевших все тяготы военной поры, этот праздник на все времена — самый близкий и дорогой. Низкий поклон нашим ветеранам, всем, кто отстоял нашу Родину.

Желаю ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, всем жителям Иркутской области доброго здоровья, мира и благополучия!
С Днем Победы!

Губернатор Иркутской области
С.В. Ерошенко

Дорогие земляки! Уважаемые ветераны и труженики тыла Иркутской области! Примите сердечные поздравления с 70-летием Великой Победы! В 2015 году мы отмечаем великую дату Великой Победы. Этот день — 9 мая 1945 года — золотом вписан в героическую летопись Российского государства.

70 лет назад страна салютовала в честь Победы над фашистской Германией, в честь мужества и стойкости нашего народа на полях сражения и в тылу, в честь победителей, отвоевавших свободу нашей Родины.

Мы помним ратные и трудовые подвиги наших земляков. От Москвы до Берлина прошли сибиряки, и не было им равных в бою. Низкий поклон всем ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, всем, кто поднимал из руин наши города и села.

Мы гордимся вами. Ваш подвиг поднимает патриотический дух в молодых поколениях, дает веру в силу и мощь России!

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю вам, дорогие ветераны, всем жителям Иркутской области здоровья и благополучия, мирного неба и светлого будущего!

И.о. председателя Законодательного Собрания
Иркутской области
С.Ф. Брилка

Дорогие ветераны! Сердечно поздравляем вас с 70-летием Великой Победы!

В эти майские дни мы склоняем головы перед воинами-освободителями, тружениками тыла, отстоявшими независимость и будущее нашей Родины на полях сражений и самоотверженным трудом в тылу. Ваш героизм и самоотверженность, проявленные в годы суровых испытаний, служат вечным примером мужества и нестигаемой воли, преданности и беззаветного служения Родине.

С первых дней войны многие работники органов прокуратуры области героически сражались на фронтах Великой Отечественной, охраняли восточные рубежи государства, участвовали в разгроме японской армии на Дальнем Востоке. В послевоенное время эти люди, опаленные и закаленные войной, внесли в прокурорскую работу такие качества как мужество, фронтовое братство, способность принимать ответственные решения. Во многом связывая с ними, выковывались такие качества прокурорского работника как верность избранной профессии, высокий профессионализм, чуткое отношение к людям.

Сегодня особенно важно сохранить правду о Великой Отечественной войне, память о героях, доказавших, что победить можно не только силой оружия, но и силой духа, сплоченности и веры.

Наш святой долг — сохранить и передать молодым поколениям память об этом беспримерном подвиге, противостоять любым попыткам переписать историю.

Наша Великая Победа — мощная опора для молодых поколений, которые должны знать, что они — наследники победителей, истинных солдат свободы и имеют великое моральное право продолжать их дело.

Великая Отечественная война стала историей, но мужество ее воинов, умение любить и защищать свою Родину всегда будут мерилом нравственности, патриотизма и долга для детей, внуков и правнуков творцов Победы.

Прокурор Иркутской области
И.А. Мельников
Восточно-Сибирский транспортный прокурор
А.Н. Мерзляков

Сергей ПРЕДИН

Соцобъекты достроят к 1 сентября

Губернатор посетил Качугский и Баяндаевский районы

Окончание. Начало на стр. 1

ВИЗИТ

Новые школы

Сегодня, пока центр только проектируется, а храм стоит в лесах, ярким пятном на фоне деревянных строений Анги выделяется обшитая желтым сайдингом школа.

В свой прошлый приезд в Качугский район, осенью 2013 года, Сергей Ерошенко подверг резкой критике работы по капремонту этого образовательного учреждения. Глава региона дал поручение оценить как эффективность использования средств, так и качество выполнения внутренних и наружных работ на объекте.

Капремонт школы производился в рамках программы «Социальное развитие села» на 2011–2014 годы. Стоимость работ на тот момент составляла 21,157 млн рублей. К концу 2013 года объект должен был быть сдан в эксплуатацию, но в итоге — знаковое событие произошло лишь в августе 2014 года. Все то время, пока шла реконструкция, дети села Анга и соседних деревень учились в библиотеке, мастерских и здании детского сада.

Работы на объекте пошли быстрее после того, как подрядная организация приняла на работу новых строителей. Сейчас учителя говорят, что школа в Анге, где обучается 157 человек, стала лучшей во всем Качугском районе. В здании новые полы и стены, полностью заменена система отопления, появились водоснабжение и теплый туалет. Проблемы остались только со спортивным залом — ремонту он не подлежит, нужно строить новый.

Сергей Ерошенко заявил, что старый спортзал, безусловно, необходимо носить, и его ремонт даже не стоило начинать (объект, как и все здание школы, обшили сайдингом, в покосившиеся окна вставили стеклопакеты).

Используя проект быстровозводимых спорткомплексов, можно построить новый зал на месте существующего. При этом такой школе нужна большая спортивная площадка, и это уже задача мэра территории, — сказал глава региона.

Как сообщили в администрации района, разработка проектно-сметной документации для строительства спортзала уже ведется. После экспертизы ПСД будет рассмотрен и вопрос о финансировании объекта.

Еще одна площадка строительства, вызвавшая недовольство губернатора во время поездки в Качуг в 2013 году, сегодня выглядит совершенно иначе. Здание новой школы в райцентре будет сдано в эксплуатацию в этом году — к 1 сентября.

Этот объект в Качуге начали возводить в 2008 году в рамках областной государственной целевой программы «Социальное развитие села», и в 2010 году его уже должны были сдать в эксплуатацию. Между тем процесс остановился на этапе забивки свай и обустройства подвала. К 2013 году долготрой находился в таком состоянии, что восстановлению уже не подлежал. Госконтракт с подрядной организацией, не выполнившей свои обязательства, расторгли. Новому подрядчику пришлось демонтировать все конструкции и строить школу заново.

Сегодня строительство средней общеобразовательной школы № 2 ведется в рамках областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» на 2014–2020 годы и ее подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий».

В 2015 году на завершение работ планируется выделить 109,8 млн рублей, в том числе 49,8 млн рублей из областного бюджета и 59,9 млн — из федеральной казны. Общая стоимость строительства составляет около 245 млн рублей. По проекту школа состоит из трех блоков — учебного и административного корпусов, а также помещений под спортзал и мастерские.



В настоящее время полностью выполнено устройство кровли трехэтажного блока А, отделочные работы завершены на 80%, сантехнические — на 60%. В блоке Б заканчивается установка окон; кирпичная кладка корпуса спортзала готова на 80%.

Напомним, что здание качугской школы № 2, построенное в 1934 году в болотистой местности, было признано аварийным уже в 1974 году — к этому времени конструктивные элементы пришли в полную негодность. Вопрос о строительстве новой школы поднимался в течение 40 лет, и вот в 2015 году ученики, наконец, начнут заниматься в новом современном здании.

В целом в Качугском районе насчитывается 13 дневных общеобразовательных организаций с 16 структурными подразделениями, одна вечерняя школа, 19 детских садов и три учреждения дополнительного образования. Ежедневно на 22 автобусах по школам района развозят 689 детей. Доставка осуществляется и в интернаты при Бутаковской и Верхоленской школах, где проживает 30 детей из шести населенных пунктов.

Детсады в Качугском районе посещает 46,8% детей от года до семи лет. Очередь за дошкольным образованием среди малышей от трех до семи лет ликвидирована, желающих до трех лет — 225 человек. Сегодня по програм-

ме «Народные инициативы» ведется строительство нового детского сада в деревне Аргу.

Баяндаевские стройки

После Качугского района губернатор Сергей Ерошенко посетил поселок Баяндай Усть-Ордынского Бурятского округа, где в августе откроется новое здание Центральной районной больницы и детский сад, который полностью решит вопрос обеспечения жителей райцентра местами в дошкольных учреждениях.

Детский сад на 240 мест в Баяндае начали строить в 2013 году на средства областного бюджета. Общая его стоимость составила свыше 184 млн рублей. В соответствии с условиями муниципального контракта объект планировалось ввести в эксплуатацию 20 декабря 2016 года. Но учитывая высокую строительную готовность, детский сад будет сдан раньше — в августе 2015-го.

Как сообщила министр строительства, дорожного хозяйства Иркутской области Марина Садовская, в настоящее время на объекте выполнены следующие работы: пробурена скважина, построена котельная на твердом топливе, к зданию проведены подземные коммуникации, установлены пожарные резервуары, окна, внутренние и наружные двери. Осталось выполнить отделочные и вентиляционные работы, уложить линолеум, установить санфаянс, а также благоустроить территорию.

С открытием нового детского сада очередь в дошкольные учреждения в Баяндае будет ликвидирована. По словам мэра Баяндаевского района Анатолия Табинаева, с вводом объекта в эксплуатацию три старых деревянных садика закроют. Одно из освобожденных помещений можно будет приспособить под развитие национальных видов спорта, остальные, скорее всего, пойдут под снос.

Мэр также отметил, что если в райцентре вопрос обеспечения всех желающих местами в детсадах скоро будет решен, то во всем районе ситуация не такая радужная. К примеру, есть деревни, где вообще отсутствуют дошкольные учреждения. Так, в Бадагуе насчитывается более 60 малышей и около 80 детей школьного возраста. При этом в деревне нет ни одного образовательного учреждения. Губернатор Сергей Ерошенко дал поручение рассмотреть возможность использования проекта булузинской школы для строительства подобного объекта в Бадагуе.

Общая очередь в детсады района среди малышей от трех до семи лет — 63 человека, до трех лет — 202. Сегодня дошкольное образование получают 47% детей — 512 человек. Открыты четыре группы кратковременно пребывания детей пяти-шести лет при Баяндаевской, Хатар-Хадайской, Гаханской и Кокоринской школах.

Всего сегодня в Баяндаевском районе насчитывается 14 школ и 14 детских садов. Все учреждения среднего обще-



К 2017 году — 220-летию со дня рождения Вениаминова — центр с домом для паломников, а также Свято-Инокентьевский храм, строящийся на внебюджетные средства, должны быть готовы. Кроме того, в следующем году начнется ремонт дороги от Качуга до Анги — гравийный участок, относящийся к областной собственности, полностью заасфальтируют. Территорию культурно-просветительского центра благоустроят, организуют парковки автотранспорта.

го образования работают в одну смену. Ежедневно из 25 населенных пунктов 266 детей на 12 школьных автобусах развозят по десяти школам района. В 2015 году получат новый ПАЗ для Загуйтуйской СОШ.

Все общеобразовательные организации района подключены к сети интернет, имеют свои сайты. Покровская СОШ реализует проект агробизнес-школы. В организациях дополнительного образования занимается 532 человека.

В Баяндае губернатор Сергей Ерошенко осмотрел и знаменитый долготрой — Центральную районную больницу, возводимую с 2006 года. Напомним, что согласно указу президента РФ, после объединения с Иркутской областью в Усть-Ордынском округе должно быть построено 15 социальных объектов. Из них в эксплуатацию уже введены поликлиники в селе Оса и поселке Новонукутский, перинатальный центр и противотуберкулезный диспансер в поселке Усть-Ордынский, школы в селах Тьргетуй Аларского района, Каменка Боханского района, Русские Янгуты Осинского района, Хогот Баяндаевского района, Харануты Эхирит-Булагатского района, Хохорск Боханского района. Сейчас осталось построить ЦРБ в поселках Кутулик и Бохан, вторую очередь ЦРБ в селе Баяндай, детский дом и дома спорта в поселке Усть-Ордынский.

В 2014 году в своем послании Законодательному Собранию Иркутской

области Сергей Ерошенко поручил правительству региона завершить строительство всех объектов по обязательствам, связанным с объединением.

В настоящее время уже нет сомнений в том, что вторая очередь Центральной районной больницы в Баяндае будет сдана в августе этого года. Строительно-монтажные работы выполнены на 95%. Чтобы прийти к такому результату, пришлось сменить подрядчика. После расторжения контракта с недобросовестными строителями и выбора новой организации в прошлом году работы на площадке возобновились, и теперь никаких вопросов по срокам сдачи объекта не возникает.

Уже в полном объеме выполнены работы по устройству наружных инженерных сетей, установлена модульная котельная на твердом топливе, смонтированы пожарные резервуары. Теперь необходимо установить насосную станцию, благоустроить территорию и, конечно же, оснастить новый корпус больницы медицинским оборудованием.

В рамках государственной программы Иркутской области «Развитие здравоохранения» на 2014–2020 годы в 2015 году на этот объект предусмотрено 50 млн рублей. Всего с 2006 года на строительство было затрачено около 400 млн рублей.

Юлия УЛЬБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Вторая очередь Центральной районной больницы в Баяндае будет сдана в августе этого года



В Анге выполнили капитальный ремонт школы

Военная летопись легендарной дивизии Заларинские краеведы разыскивают солдат, погибших при защите Москвы

ИСТОРИЯ

Подмосковную деревню Кузовлево и поселок Залари породила сама история. Именно под Кузовлево поисковики нашли первых солдат из Заларинского района, защищавших подступы к Москве. Так из нескольких имен стала восстанавливаться история 93-й Восточно-Сибирской стрелковой дивизии, в составе которой в Великую Отечественную войну воевали сибиряки. Сегодня эти материалы оформлены в специальную передвижную музейную выставку.

Еще в конце 90-х годов директор Заларинского краеведческого музея Галина Макагон в ходе работы с архивами обратила внимание на часто упоминаемое место гибели заларинцев — деревню Кузовлево под Подольском. В 2005 году коллектив музея узнал из газет о найденных здесь останках воина 93-й стрелковой дивизии Михаила Рытеникова. В 2013 году поступили новые сообщения о находках поисковиков в этих же местах. В полутора километрах от Кузовлево были найдены заларинцы Кузьма Кравцов и Иннокентий Матвеев с 47 товарищами по оружию. С этого момента коллектив музея стал целенаправленно изучать историю дивизии, чтобы вернуть из небытия имена и судьбы земляков, защищавших столицу. Теперь военную летопись легендарной сибирской дивизии в Заларинском районе знают подробно.

93-я Восточно-Сибирская стрелковая дивизия была сформирована в 1936 году. В первые годы своего существования она участвовала в разгроме японцев на Халхин-Голе. Многие ее бойцы участвовали в советско-финской войне.

Значительную часть дивизии составляли солдаты и офицеры из Иркутской области и Бурят-Монгольской АССР, этнические буряты и русское старожильческое население, потомки казаков и староверов, столыпинцев-переселенцев, — рассказывает заведующий выставкой Заларинского



районного краеведческого музея Сергея Яскевич. — 6 октября 1941 года дивизия была направлена на оборону Москвы в составе 43-й армии. Это был важный стратегический объект, содержащий две линии обороны — под Вязьмой и на Волоколамском шоссе.

24 октября дивизия получила боевой приказ задержать противника, наступавшего вдоль Варшавского шоссе. Москвичи специально приходили посмотреть на затянутых в белые монгольские полушубки сибиряков, писали истории. Жители города понимали — в этой битве бойцам может помочь только чудо. Чудо случилось. Совершив марш-бросок прямо с поезда в 45 км, 25 октября дивизия вступила в бой с фашистами на ближних подступах к Москве. На последнем рубеже защиты бойцы дивизии не только отстояли столицу, но и отбросили превосходящие силы противника на целых 8 км. 2 декабря 1941 года контрнаступление врага на Москву было остановлено.

К апрелю 1942 года были освобождены город Боровск, крупные населенные пункты Балабаново, Износки, Рыжово Московской и Смоленской областей. В сражении близ деревни Кузовлево, под Подольском, по оценкам специалистов, дивизия потеряла до 80% личного состава. Она была переформирована в марте и стала 26-й Гвардейской дивизией.

С 2006 года в Подольском районе работает свыше 20 поисковых отрядов. За это время ими были подняты



останки более 3 тыс. советских солдат. В Заларинском районе музейщики проштудировали 12-томную Книгу Памяти Иркутской области и составили списки, выяснив, что в Кузовлево и окрестных селах — Крестах, Ольховке и других — погибли 52 жителя Заларинского района. Так были установлены имена Николая Шульгина, Василия Гончарова и других земляков. Нашлись их родные, фотографии, поступили данные о семьях. По тем же Книгам Памяти выяснили, что помимо заларинцев в Подольском районе в боях с

фашистами сложили головы 101 иркутянин, 70 жителей Черемховского района, 42 уроженца Киренска, 27 жителей Боханского района, 26 усольчан, 20 бойбайбинцев, 14 жителей поселка Нукуты. Большинство из них числились пропавшими без вести. Поисковая работа под Подольском продолжается, там поставлен большой мемориальный комплекс сибирякам, отстоявшим Москву.

В Залари привезено 139 предметов, военных артефактов, найденных в местах раскопок. Эти предметы также

дают представление о событиях осени 1941 года. Чтобы понять и оценить масштаб потерь и количество безымянных защитников Москвы, достаточно сказать, что в 107-м саперном батальоне было установлено только 14 имен. В 128-м гаубичном артполку узнали имя одного человека, один солдат был опознан в 30-м саперном батальоне. Имена других воинов либо не установили, либо их пока не нашли.

Материалы о погибших на фронте заларинцах хранятся в местном музее. Биографии, редкие снимки, пожелтевшие треугольники писем. За каждым возвращенным из небытия именем — чья-то история, любовь, надежда. Порой и трагическая судьба, как у семьи Ивана Шкиперова, уроженца деревни Заблагар Заларинского района.

Иван Шкиперов родился в 1909 году, имел пятерых детей. На фронт ушел взрослым, состоявшимся мужчиной. В октябре 1941 года погиб под Москвой. Известий о нем не было. В тылу оставалась большая семья. Жена Ивана Прасковья за горстку зерна, уне-

что тоже случилось на войне. А потом окоп от взрыва засыпало землей...

— Мы нашли в Ангарске внучку Ивана Шкиперова, рассказали про деда. Столько было скорбных слез, она всю семью оплакивала, — вспоминает директор Заларинского музея Галина Макагон.

По архивным материалам о бойцах 93-й Восточно-Сибирской стрелковой дивизии в музее сформирована передвижная выставка, которая уже побывала в Аларском, Нукутском, Балаганском районах. Всего запланировано семь выездов. В преддверии Дня Победы она побывала в деревнях, откуда на фронт уходили защитники Москвы — в Заблагаре, Бажире, других местах. Везде, куда привозили архивные документы и артефакты войны, работники музея устраивали поминальные церемонии, траурные мероприятия. На родине Ивана Шкиперова также помнят погибшего земляка по православному обычаю.

К 22 июня, дню начала Великой Отечественной войны, в Кузовлево



сненную из колхоза, чтобы накормить голодных ребятишек, попала в тюрьму. Кто-то косо смотрел на Шкиперовых, семья чуть ли не изгоем считалась — отец непонятно где, мать судимая. Дети выросли в детдоме.

Спустя десятки лет после войны восторжествовала справедливость: поисковики нашли и установили личность Шкиперова. Выяснилось — он погиб как герой. Вместе с ним были подняты останки еще одного нашего солдата и нескольких немецких солдат. Возможно, они сошлись в рукопашной,

отправится делегация школьников, отличившихся в военно-патриотической работе. Проект «Поезд Памяти» поддержали мэры района Владимир Самойлович, администрации Зиминского района и Куйтунского городского поселения. Земляки почтут память погибших сибиряков и отвезут к мемориальному комплексу венки от родных и землю с малой Родины...

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

«Неужели хлеба у вас сколько хочешь?» Усть-илимские школьники написали письмо ровеснику в 1945 год

АКЦИЯ

Проект «Деятели литературы и искусства — жителям Иркутской области» успешно работает уже несколько лет. В его рамках сотрудники Иркутской областной детской библиотеки им. М. Сергеева задумали акцию «Прочтаем книгу о войне». Одним из мероприятий акции стала встреча школьников Усть-Илимского района с журналистом Михаилом Денискиным, который и рассказал нам об ее итогах.

— Я отправился в поселок Железнодорожный. Там, в местной библиотеке, собрались школьники седьмых-восьмых классов — нам вместе предстояло написать письмо ровеснику в 1945 год. Я рассказал им об истории Иркутского имени И.В. Сталина авиационного завода № 39. Там на третий день войны директор Иосифович издал приказ, в котором говорилось: «Принять меры к вовлечению большего числа женщин в работу... Выявить возможность привлечения на работу студентов... Предоставление отпусков прекратить и находящихся в отпусках отозвать...»

Отныне завод работал круглосуточно — в две смены по 12 часов с одним часом на обед и двумя выходными в месяц. Самым тяжелым испытанием ветераны называют голод. Выдержать усталость было легче, но мучительный голод валил в обморок даже мужчин. Рабочим полагалось 800 граммов хлеба в сутки, 400 граммов — на иждивенца, то есть на детей и стариков. Остальное — крупа, сахар, мука — тоже по карточкам, но очень редко.



Обеды на фабрике-кухне для рабочих — баланда с тремя галушками. Передовикам давали еще талоны на ВПП (второе горячее питание): 200 граммов черного хлеба и две-три ложки каши. Не у всех хватало сил растягивать недельный паек хлеба на семь дней. Не выдержав, люди съедали полумесячную пайку за день-два, а потом «доходили». Выручала картошка, но она не у всех была. От недоедания многие заболели дистрофией. А уж утеря карточек или их кража для семьи становилась жуткой бедой.

При этом люди строили боевые самолеты, да какие — грозные бомбардировщики! И кто строил? Конечно, опытные мастера. А рядом с ними — дети. Вот вспоминает Антонина Михай-

ловна Кузнецова: «Семья у нас была большая: кроме меня еще два брата и две сестры. Мать умерла при родах в 30-м году. Отец обосновался на авиазаводе, туда же перевез и нас. Жили в бараке. Комната — 18 «квадратов», две кровати, младшие спали на полу, летом — на нарах в кладовке. Как только мне исполнилось 16, бегом помчалась на завод. Начальник цеха меня спрашивает: «Где хочешь работать?» А я ему отвечаю: «Где хлеба больше дают!» Выбрала формовку. Вручную поднимали чугунные опoki, утрамбовывали землю, сдували ее с деталей (пневматики не было, поэтому дули до головокружения). Не выдерживая нагрузки, часто засыпала с открытыми глазами. Кто-нибудь стукнет по руке — очнешься. Бывало, если свет потухнет, собьемся в кучу, отдохнем.

А потом мастер будит: «Ребятки, подъем!» И мы снова за работу. Тяжело было, а все равно шутили. В столовой про суп говорили: «Щи густые, все обширны — снизу пусто, сверху жирно!»

Вспоминает заместитель начальника цеха С.В. Голованов: «Дети-подростки работали наравне со всеми. Работница Таранова привела в цех сына 12 лет: дома не с кем было оставить. Приставили к станку на подставку. Вышел потом из него исправный работник. А другой паренек часа в два ночи заснул прямо у станка, присевши на полу. Я разбудил: «Нельзя спать, в станок попадешь, иди полежи где-нибудь». Он забился в угол и долго не выходил, плакал, говорил: «Стыдно!» Даже сейчас, как вспомнится это, — сердце болит...»

Добавляет Василий Никитич Шульга: «Мне было 16, я работал в сборке. Домой уходил редко — перекусить в столовой, слотнешь кусок черного липкого хлеба — и снова за работу. Помню, однажды проработал несколько суток, едва ноги тащу, думаю: дома хоть умоюсь. Прихожу к проходной, а табельщица говорит: «Не твой пропуск, не выпущу!» Оказывается, я так похудел за эти дни, что не подошел на собственную фото. И пока выясняли, я уснул тут же...»

Заводской коллектив пополнялся молодыми рабочими. Иные приходили в цеха, оставив учебу, и их руки, еще с кляксами школьных чернил, становились мастеровыми руками. Таня Камелина летом 1941 года только окончила семилетку. Война сделала 15-летнюю девочку заводчанкой. Сначала взяла в контору — уж больно хрупкой была. Но настойчивая Таня рвалась на производство, и вот она слесарь-монтажник. 14-летним пришел на завод Николай Зорин, 13-летним — Вилли Рачковский, а токарь Карымов — даже в 11 лет! Коля Сахаровский в 16 лет стал лучшим молодым слесарем, а 15-летний Алеша Русаков — клепальщиком.

Еще завод принял 127 детдомовцев, которым было по 13—14 лет. Заводчане сирот кормили, как могли, одевали, учили труду. Овла-

дев несложными профессиями, они быстро становились самостоятельными: Алексей Амбросов, Николай Тахан, Владимир Тимофеев, Сергей Богданов, Константин Теплов, Павел Ершов...

Усть-илимские школьники решили написать письмо Павлу Вьюшкову, ученику заточника из цеха № 9. Вместе стали думать: а о чем он бы нас спросил из далекого 45-го года? Меня поразило, что ребятам на ум пришел первый вопрос Павла: «Неужели хлеба у вас сколько хочешь?» Далее — без остановки: «А как вы праздновали Победу? А мой отец вернулся с фронта? А вы часто смотрите кино?»

И на следующий день мне передали послания ребят. Вот фрагмент одного из них:

«Здравствуй, Павел! Пишет тебе твой ровесник из XXI века. Расскажи, как вы жили в Великую Отечественную войну. Мы знаем, что тогда погибли миллионы людей. Вы голодали, может быть, ты потерял родных на фронте? Сейчас, в 2015 году, мы спорим с украинскими политиками. Они говорят, что в войне победили украинские войска. Но наши ветераны знают, что фашистов мы победили все вместе. Скажи, правда, что фашисты убивали даже маленьких детей? А если бы их детей убивали, что бы они чувствовали? Как бы мне хотелось, чтобы вы жили в мирное время, как мы, учились в школе, играли в футбол. Знаешь, в нашем поселке живут ветераны, но их осталось очень мало. С одним я знакома. Его зовут Александр Николаевич Обрезков. Для меня он — герой. Он прошел всю войну, а после войны потерял жену, но не сломался. А когда проходит мимо, у меня на душе тепло от его улыбки. В нашем XXI веке не везде мир. А я ненавижу войну, потому что страдают мирные люди и в первую очередь дети. Благодаря тебе и всех людей, которые подарили нам счастливую жизнь и мирное небо над головой. Вика Маслова из города Усть-Илимска, поселок Железнодорожный, 8Б класс школы № 1».

Записала Ксения ГРЕЧИШИНА

Зона тишины

В заказнике «Кочергатский» животные спасаются от охотников

ОХРАНЯЕМАЯ ТЕРРИТОРИЯ

Леса Иркутского района – одни из самых популярных у охотников. С одной стороны, сказывается транспортная доступность и близость к областному центру, с другой – на территориях, соседствующих с Байкалом, сложились благоприятные климатические условия для обитания различных животных. Однако из-за браконьерства, вырубок и лесных пожаров зверья в прибайкальской тайге становится все меньше. В такой ситуации трудно переоценить значение регионального заказника «Кочергатский», расположенного между Онетской возвышенностью и Приморским хребтом. В одной из самых небольших по площади особо охраняемых природных территорий области ищут спасения от человека с ружьем звери и птицы.

Там, где зверю хорошо

Шлагбаум и предупреждающие таблички «Осторожно! Шипы!» и «Охота запрещена!» встречают нас на въезде в заказник. Он находится совсем недалеко от живописной деревни Нижний Кочергат, когда-то довольно обжитой, а сейчас облюбованной дачниками и владельцами турбаз. Поселение это расположено в довольно просторной долине реки Голоустная, но чем дальше мы передвигаемся по заказнику, тем ближе подступают к дороге горы Онетской возвышенности и Приморского хребта. В поросших лесом теснинах, кое-где вспоротых курумниками, или покрытых мозаикой оголенных горных пород чувствуешь себя зажатого.

— Зато животным здесь хорошо. Им проще уйти и спрятаться в чаще, — комментируют провожатые ремарки журналиста о здешних ландшафтах.

Когда-то здесь повсеместно на подушках из брусничника и зеленых мхов рос реликтовый темнохвойный лес с кедрами, пихтами и елью. Это были настоящие чащобы, с эстетической точки зрения кажущиеся угрюмо-глухими, но по сути являющиеся самой продуктивной тайгой, наиболее оптимальной для сохранения биологического разнообразия видов.

— Здесь раньше шли руборы леса, дорога эта от лесозаготовителей осталась, — поясняют попутчики из региональной Службы по охране и использованию животного мира.

Когда особо охраняемые природные территории (ООПТ) областного значения перешли в ведение этого ведомства, в «Кочергатском», как и в других ООПТ, начали проводить научные исследования. Было подсчитано, что до 95% площади заказника занимает лесная растительность. Основные лесобразующие породы — сосна, лиственница, береза, осина. Это вторичные смешанные хвойно-мелколиственные леса. Только в тенистых сырых падах сохранились кедр и пихта — фрагменты тех самых коренных лесов. Лесорубы, которые работали здесь до второй половины прошлого века, не сумели добраться до склонов и узеньких долин небольших ручьев, что и спасло темнохвойные деревья.

Но леса в этих местах после рубок восстановились. Большую часть ООПТ занимает сосновый и лиственничный молодняк 40–60-летнего возраста. Да и пока еще невысокие разлапистые елочки, которые словно сошли к дороге с новогодних открыток, дают надежду, что и реликтовая тайга со временем отвоюет свое право первородства.

Но на елочки-сосенки особо не заглядывайся. Наш джип водит из стороны в сторону.

— Снег прошел и дождь. Как по мылу едем, — сетует водитель.

Честно говоря, мы приехали в «Кочергатский» в самое неудобное и, можно сказать, неуютное время. Хуже могло быть только половодье, на которое щедры окрестные горные реки и ручьи. Дорога была покрыта жестким наждаком снежного наста, под которым хлопала грязная мокрая «вата». Даже узик егера, который должен был встретить нас у шлагбаума, застрял в пути, и сотруднику заказника пришлось пешком идти до зимовья за снегоходом.

В заказнике обитает 44 вида млекопитающих

Все предсти езды на снегоходе по волевым сугробам, оттаившим каменным кочкам, снежной каше в полной мере ощутили на себе журналисты «Областной». Вместе с егерем заказника Сергеем Старновским объезжали мы биотехнические комплексы, где идет подкормка животных.

На территории общей площадью 12 тыс. 428 гектаров, согласно недавним исследованиям ученых, обитает 44 вида млекопитающих.

По ельникам и пихтам в долинах рек и ручьев концентрируются лоси и благородные олени. Там же кормятся их младшие собратья — косули и кабарга.

Живут здесь бурундуки, рыси, лисы и другие звери.

В смешанных лесах с хорошо развитой подстилкой, на участках, где есть мелкие холмы и овраги, можно иногда увидеть барсука. Изредка заглядывает сюда росомаха. На опушках и в изреженных лесах встречается горностай, в речных долинах — колонок, избегающий встречи с более сильным конкурентом — соболем.

— Заказник с середины шестидесятых годов был видовой. Раньше здесь только соболя охраняли. А сейчас все в комплексе охраняется. И правильно. Когда я несколько лет назад начал здесь работать, то зверья не было почти никакого. На скале одной нашел целую гору гильз от винтовок. Охотники даже в наше зимовье на кордоне заезжали и ночевали. Но потом усвоили, что охотиться здесь им не дадут больше. Сейчас здесь почти никого не бывает, — Сергей Александрович, уроженец Забайкалья, по тамошнему говору периодически «съедает» окончания. Человек он дружелюбный, но неразговорчивый. Хотя о повадках животных и в целом о природе знает много.

Соболь, по его мнению, — животное хитрое, а для грызунов, птиц и даже

«Магданский» и «Кочергатский». По оценкам специалистов, сейчас в заказнике «Кочергатский» обитает порядка 17 лосиных особей.

Впрочем, статистика в этом случае — дело не совсем верное. Территория этой ООПТ невелика, животные в здешних краях мигрируют туда-сюда. И благо, если бы они посещали только расположенный у восточной границы Прибайкальский национальный парк. В соседях у «Кочергатского» помимо нацпарка значатся разные частные охотничьи угодья, где жалости четверногим ждать не приходится.

— Охота из года в год становится все популярнее. Иркутский район притягивает охотников в любое время года. Немало здесь и браконьеров, которые не гнушаются убивать не только самоцв, но и беременных самок, маток, у которых только родились детеныши. В целом нагрузка на природные территории района очень высока. Поэтому все больше возрастает значение заказника «Кочергатский». Это островок спасения животных, своего рода зона тишины.

Здесь и правда очень тихо. Даже пения птиц особо не слышно, возможно, замолчали пернатые перед дождем,



малоизученными. Поэтому нам, журналистам, пусть и промокшим в пути до мозга костей, было все же легче преодолеть расстояния на транспорте.

Прокочив по наледям рек Левый Замок и Правый Замок, где в междуречье стоят лишь отдельные чахлае деревья, а летом на моховой подстилке спелот голубика и клюква, мы объехали небольшую горную грядку, всматриваясь в марьяны. Ранее у одной из кормушек мы заметили следы изюбра и косули. По мнению егера, сейчас увидеть копытных можно на скалах, на поблескивающих кварцем солнцепеках. Но из-за пасмурной погоды разглядеть что-то стало сложно.

— Не вовремя вы приехали. Зверь ушел в скалы. Здесь наст. Ему ноги ранит. Ходить больно. Вот и прячется там. Летом, когда мошка и паузы заедают, зверь тоже туда уходит, — говорит Сергей Старновский.

Этот короткий промежуток, когда тропы покрывает жесткий снежный наст, для лесных жителей самый трудный. Ходить по «наждаку» не только больно, но и смертельно опасно. Если не загонит браконьер, то учует хищник, а быстро ударить не получится.

Волки здесь вовсю резвятся, им никакой наст не страшен. Рысцой легкой жилистый «санитар леса» преодолевает и эти весенние преграды. Как-то матери съели даже собачку, которая прибилась к зимовью.

Логовища серых разбойников в «Кочергатском» найдены не были, они мигрируют вслед за копытными, но порой на территории заказника отмечалось до десятка особей волков. Зоологи считают, что на данной особо охраняемой природной территории требуется юридическое оформление регулирования численности этого хищника.

Да и медведь в этой тайге тоже хозяин.

— Я сено косил у деревни, так вышла медведица с медвежатами. А сейчас они спят еще. Как проснутся, пойдут, скорее всего, в соседнее охотугодье, где их рыбной прикармливают. Потом снова сюда придут. За самками копытных перед их отелом будут ходить. Медведь все ест, но от мяса никогда не откажется, — с егерем мы направляемся в ту самую, ныне заброшенную деревню — Верхний Кочергат.

Сергей Александрович недавно нашел там красивый элемент лошадиной сбруи. В селе Малое Голоустное местный старожил Геннадий Скобелядин поведал нам, что раньше в Верхнем Кочергате жили ссыльные. В основном это были поляки. Они валили лес, охотились, а уже к 70-м годам поселение опустело.

Остатки фундаментов, основания каменных печей, да железная спинка от кровати — вот и все, что увидели мы в старой деревне. Где-то еще есть заросшее осинником кладбище, и даже какая-то шгольня.

Зато следов нынешних обитателей этого местечка хоть отбавляй — той прошла коза, вот дятел в росписи невысокого дерева расклеивал собранные им сосновые шишки. На эту «кухню» заглянула любопытная белка, но, судя по клочкам дымчато-серой шерсти, зверушка с пушистым хвостом стала жертвой хищника — скорее всего, неясны. Совы любят селиться у опушек, в заброшенных селениях и даже в старых гарах, которых здесь порядка 70 га.

Как утверждают проводившие инвентаризацию специалисты, проти-

Звери были зафиксированы фотоловушками. Чьи только морды не попадали в кадр, в том числе и лосиные. По оценкам специалистов, сейчас в заказнике «Кочергатский» обитает порядка 17 лосиных особей.



Егерь заказника Сергей Старновский изучает съемку фотоловушки



вопожарные мероприятия в заказнике проводятся должным образом, и лесные пожары в последние годы обходят «Кочергатский» стороной. Однако опасность все равно сохраняется, в первую очередь от сезонных туристов. Близость этой ООПТ к населенным пунктам делает ее сложным объектом для охраны животного и растительного мира. Особенно при небольшом штате

сотрудников. И эта проблема актуальна не только для «Кочергатского», но и для других региональных заказников, с особенностями которых мы еще познакомим читателей нашей газеты в рамках рубрики «Охраняемая территория».

Юлия МАМОНТОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

В Олхе построили детский сад

СОБЫТИЕ

Впервые за трехсотлетнюю историю села Олха здесь появился детский сад. Почти 100 ребятишек будут посещать дошкольное учреждение, где позже планируется открыть ясельные группы и даже первый класс начальной школы.

В селе Олха Шелеховского района открылся первый за всю трехсотлетнюю историю населенного пункта детский сад. Раньше местных ребятишек возили в дошкольные учреждения в Шелехов, теперь мучениям пришел конец.

— В любое время забрал, привел. А то обычно подстраиваешься под расписание автобусов, электричек, чтобы увезти детей, — говорит жительница поселка Олха Виктория Бабкина.

— Ребенок подрастает, пора в садик, пришлось бы возить его в Шелехов, потому что других вариантов у нас просто нет. А в новый детский сад нам от дома хоть и далековато идти, но это в разы ближе, чем мотаться в город. Мы очень рады, что такое событие в нашем селе все-таки произошло, — поделилась еще одна местная жительница Алена Большедворова.

Новый детский сад будут посещать 98 ребятишек. Он состоит из двух зданий площадью 1,7 тыс. кв. м. Дошкольное учреждение рассчитано не только на группы для детей от трех до семи лет, здесь есть возможность организовать ясли и даже первый класс начальной школы. С открытием детского сада очередь дошколят в Олхе исчезнет.



Объект построен в рамках государственной программы Иркутской области «Развитие образования» на 2014–2018 годы по поручению губернатора Сергея Ерошенко. Объем финансирования составил 90 млн рублей.

— Детский сад был готов к сдаче в декабре 2014 года, но в процессе приемки специалисты выявили недоделки, которые в настоящее время устранены застройщиком. Для всех новых зданий установлен гарантийный срок — пять лет, в течение этого времени застройщик



обязан быстро и своевременно исправить все проблемы, возникшие в процессе эксплуатации. Кроме того, при сдаче объекта собственнику, а в большинстве случаев это муниципалитет, выдается инструкция по эксплуатации — по замене технического оборудования, проведению косметических ремонтов, — сообщил заместитель министра строительства, дорожного хозяйства Денис Воронов.

— В течение трех лет на территории региона построено 49 детских садов. Из них 35 возведено в 2014 году. Мы вышли на такой этап, когда уже можем гово-

рить о качестве построенных зданий, которые простояли более года. За все время серьезных претензий не было, а небольшие недочеты устраняются сразу же, — добавила министр образования Приангарья Елена Осипова.

По ее словам, в текущем году предстоит ввести в эксплуатацию еще 6,5 тыс. мест в новых детских садах. На мероприятия по ликвидации очередей в дошкольные учреждения планируется направить более 1,1 млрд рублей.

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Вся надежда на алиментный фонд

ПРОБЛЕМА

Число родителей, которые не платят алименты, в Иркутской области неуклонно растет. На сегодня 30 тыс. должников не доплатили собственным детям 2,5 млрд рублей, сообщила уполномоченный по правам ребенка в регионе Светлана Семенова.

По ее словам, из 20 тыс. детей, оставшихся без попечения родителей, 12 тыс. имеют право на получение алиментов. И только 2 тыс. родителей эти алименты платят.

Несмотря на то что закон к алиментщикам довольно суров и предусматривает наказание вплоть до лишения свободы и ареста имущества, должники прибегают к разным хитростям, чтобы не исполнять родительский долг. В ход идут смена адреса места жительства, переписывание имущества на третьих лиц, сокрытие заработков. Очень часто должников покрывают родители, друзья, соседи.

— Бывших детей не бывает. В нашем обществе все еще терпимо относятся к безответственным родителям,

— констатирует Светлана Семенова. — Порой бухгалтерские фирмы сами охотно предлагают серые схемы ухода от уплаты алиментов.

По данным детского омбудсмена, в области насчитывается 260 тыс. малообеспеченных семей. Часть из них стала таковой по вине пап, не платящих алименты. В прошлом году в области наблюдалось снижение демографических показателей — в регионе родилось 37 тыс. детей. Более 6,2 тыс. малышей родилось у матерей-одиночек, зарегистрировано 14 тыс. разводов.

В аппарате уполномоченного констатируют — в регионе растет статистика по семейным спорам. По поводу того, у кого будет жить ребенок после развода, зарегистрировано 298 судебных споров. По процедуре встреч детей с разведенными мамой и папой заведено 322 судебных дела. К сожалению, в центре таких конфликтов всегда оказывается ребенок.

В области есть случаи краж детей в качестве мести бывшим супругам. Немало трудностей вызывают дела, связанные с браками и разводами между иностранцами. Из общего количества новорожденных в регионе в прошлом году, 1111 малышей родилось от иностранных граждан. Нередки случаи, когда иркутянки, выходя замуж за иностранцев из ближнего и дальнего зарубежья, совершенно не знают законов и менталитета другой страны. Третий год аппарат уполномоченного по правам ребенка пытается вернуть ребенка из Узбе-

кистана. Семейная пара поехала к родителям супруга, маму просто выгнали, забрав ребенка. Вмешательство дипломатических кругов пока не дает результата, полиция стран в частные споры, как правило, не вмешивается. Такая же история с папой из Китая, который, забрав ребенка, скрылся от бывшей супруги-иркутянки. Вернуть малыша пока не смогли.

— Поддержка детей разведенных родителей является одним из направлений Концепции государственной семейной политики и уже много лет обсуждается в Госдуме, Совете Федерации, экспертном сообществе. Решить проблему алиментов мог бы алиментный фонд, дискуссия о создании которого идет в настоящее время. В большинстве развитых стран существуют государственные алиментные фонды, выплаты осуществляются за счет бюджета, а затем взыскиваются с уклонистов по решению суда. Надеюсь, что и у нас этот вопрос будет урегулирован, — разъяснила Светлана Семенова.

По инициативе депутатов Законодательного Собрания Иркутской области в Госдуму внесен законопроект, прописывающий выплату пособий по утере кормильца детям, у которых в свидетельстве о рождении стоит прочерк в графе «отец». Этот законопроект также находится на стадии рассмотрения.

Людмила ШАГУНОВА



В интересах детей

Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной Стратегии действий в интересах детей. В рубрике речь идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

Творческий марафон побывал на аларской земле

СФЕРА ИНТЕРЕСОВ

В Аларский район прибыл марафон «Книга, творчество, юность!» В составе литературной команды в поселок Кутулик приехали молодые писатели и поэты, художники и библиотекари. Аларь в 2015 году стала вторым пунктом пребывания мероприятия, которое проводит Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина в рамках губернаторского проекта «Деятели культуры и искусства — жителям Иркутской области». Несмотря на кажущуюся непопулярность литературного творчества среди молодежи, аларские школьники были в восторге от встречи и даже кричали «Браво!» после концерта, не желая отпускать со сцены писательские таланты.

Межпоселенческую центральную библиотеку им. А.В. Вампилова украшает необычная эмблема, которая сразу же заинтересовала иркутянских гостей. В традиционный логотип «Года литературы» в России, на котором изображены Александр Пушкин, Николай Гоголь и Анна Ахматова, в Кутулике добавили профиль Александра Вампилова. Такой вольности с обращением эмблемы на родине великого драматурга можно только поаплодировать.

— Это моя идея: добавить Вампилова — нашу гордость, в эмблему, — говорит директор Межпоселенческой центральной библиотеки им. А.В. Вампилова Вера Петрова. — Когда я заказывала баннер в иркутской фирме, мне сразу сказали, вы не имеете на это права. Но я им ответила, нам простительно, потому что мы провинциалы, и особо простительно, что наша библиотека носит имя драматурга.

Марафон «Книга, творчество, юность!» проводится в рамках губернаторского проекта «Деятели культуры и искусства — жителям Иркутской области». Идея создания выездных мероприятий для выступления перед молодежью Приангарья возникла несколько лет назад у студентов-биологов Иркутского государственного университета Илии Махова и Марьи Деметровой. В то время они уже были авторами литературно-художественного альманаха для юношества «Первоцвет» и лидерами молодежного литературного клуба «Перекресток вдохновения».

По словам главного библиотекаря организационно-методического отдела Иркутской областной юношеской библиотеки им. И.П. Уткина Марины Штрассер, альманах «Первоцвет» — уникальное издание. Сейчас готовится к выходу в свет очередной, 37-й выпуск. Уникальность альманаха в его авторах: это молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет. Среди них не только жители Иркутской области, но и представители из других городов России и ближнего зарубежья. Если учесть, что за все время существования альманаха право первой публикации получили более тысячи молодых авторов, то первоцветовцы — это целое литературное движение Иркутской области.

— Мы знаем друг друга давно. Друзьями нас сделал «Перекресток вдохновения», который не является организацией со строгими правилами. Это место начинаний. Каждая публикация в «Первоцвете» вселяет уверенность в своих силах и в том, что ты создаешь что-то нужное. Дружеские отношения помогают не бояться этого страшного слова «критика», из-за которого многие хорошие произведения пылятся в столах. Освоившись в мире писателей и издателей, многие оставляют «Перекресток», ничего ему не задолжав, — говорит одна из участниц марафона в Кутулике Александра Тимочкина.

На встречу пришли старшеклассники и педагоги, среди которых большинство — филологи. В актовом зале местной школы звучали стихи, музыка и песни в исполнении авторов. После его окончания раздались крики «Браво!», это ли не лучшее признание таланта иркутянских гостей.

Концерт хоть и важная, но не основная часть марафона. По сути своей — это выездная редакция альманаха «Первоцвет» во главе с главным редактором Светланой Зубаковой. Для проведения мастер-классов в состав творческой бригады марафона были включены члены Союза писателей России Елена Анохина и Андрей Мирошников. Оба ведущих мастер-классов хорошо известны в литературной среде. Они авторы книг, многочисленных поэтических сборников и публикаций в литературных журналах.

— Все прошло на одном дыхании и закончилось на самом интересном месте, — поделилась директор Межпоселенческой центральной библиотеки им. А.В. Вампилова Вера Петрова.

Помимо поэтического, в Кутулике состоялся и художественный мастер-класс. Его провел член молодежного объединения при Союзе художников России и творческого объединения «Красный квадрат» Александр Имедеев. Кстати, во время мастер-класса «сторонне» договорился о проведении в здании местной библиотеки его персональной выставки. На ней будет представлена серия картин, посвященная бурятской земле.

Но марафон «Книга, творчество, юность!» еще и библиотечный, поэтому главный организатор проекта — Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина — не могла не представить и свою работу. Одна из них — «Гостиная «Первоцвета» — представляет авторов альманаха «Первоцвет» и их произведения. Знакомство с этой выставкой интересно тем, что многие представленные на ней издания уже являются библиографической редкостью и в единственном экземпляре находятся в архиве фонда.

— Конечно, мы пригласили ребят к себе, когда они поступят в иркутские вузы. Редколлегии альманаха «Первоцвет» ищет и находит новых, интересных, талантливых авторов, которых мы ждем в нашей библиотеке, — сказала заведующая организационно-методическим отделом Елена Судоплатова.

Работа в рамках проекта подходит к концу. Но идея путешествия по молодежным площадкам Иркутской области с поэтическими концертами будет востребована и в дальнейшем.

Иван МАМОНТОВ

В строю – наследники Победы

Запятая памяти от художника Алексея Муравьева

ИСТОРИЯ

Студенты 29 вузов и средне-специальных учебных заведений Иркутска приняли участие в акции «Пламя гордости за Победу». Ее инициатором стала Иркутская организация ветеранов Афганистана. Мероприятие началось митингом у мемориального комплекса «Вечный огонь Славы».



Несмотря на холодную погоду, акция получилась массовой. В строю с алмазными гвоздиками в руках стояли студенты различных учебных заведений города Иркутска, жители и гости столицы Восточной Сибири. В мероприятии приняли участие ветераны Великой Отечественной войны, участники боевых действий в Чечне и Афганистане, представители городской администрации. Митинг открыл председатель правительства Иркутской области Владимир Дорوفеев. Он поздравил всех с наступающим Днем Великой Победы и призвал молодежь быть достойными памяти и славы наших дедов и прадедов.

От имени депутатского корпуса Законодательного Собрания региона участников акции приветствовал депутат Борис Алексеев. Председатель Совета областной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Валерий Игнатов отметил, что молодежь Приангарья с честью несет славные традиции прошлого и достойно продолжает их. Выступали и представители студенчества. Они говорили проникновенные слова о подвиге, чести, памяти.

После возложения гирлянды состоялась церемония зажжения факела от Вечного огня. В его пламени таяли снежинки. Ветеран Курской и Сталинградской битв Павел Георгиевич Погодаев передал факел председателю Союза ветеранов Афганистана Игорю Горбунову. Участник контртеррористической операции на Северном Кавказе Игорь Вострецов вручил огонь студентам-факелоносцам.

Студенческая колонна выдвинулась на бульвар Гагарина и протянулась от сквера Кирова до половины улицы Ленина. В числе факелоносцев

были лучшие из лучших – отличники учебы, волонтеры, спортсмены, общественники, победители различных олимпиад и соревнований. Из студенческих рядов неслось патриотичное «Ура!» и заорная «Катюша».

Первокурсник стоматологического факультета ИГМУ Максим Ильин родом из Баяндаевского района УОБО. Он рассказал, что пришел на акцию, чтобы почтить память всех ветеранов, отдавших жизни за нашу общую Победу, и признался, что испытывает чувство огромной гордости за свою страну-победительницу.

Студент четвертого курса Иркутского авиатехникума Антон Петрун также принял участие в акции. Он отметил, что Великая Отечественная война – это период нашей истории, о котором молодое поколение знает только по книгам. Недавно Антон участвовал в автопробеге Иркутск – Тайшет, посвященном юбилею Победы. В этой поездке бывал и 91-летний шелеховский ветеран Василий Степанович Олифрин. Рассказы ветерана о войне, по признанию Антона, просто перевернули его мировоззрение.

Следующим этапом акции стал праздничный концерт творческих коллективов.

По завершению концерта под песню «Журавли» были зажжены 24 лампадки с именами иркутян – героев Советского Союза. Их украсили на моделях судов, украшенных в цветах российского флага, и пустили по Ангаре под раскаты праздничного салюта...

Людмила ШАГУНОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

ВЫСТАВКА

Выставка «Поставь свою запятую: Помнить нельзя забыть» иркутского художника Алексея Муравьева открылась в галерее современного искусства «Дом художника». Автор посвятил ее 70-летию Победы, и прежде чем написать каждую из более чем 20 живописных работ, художник побывал на местах героических сражений Великой Отечественной войны.

— Этот проект родился давно, 10 лет назад я побывал на V Международном пленэре в Белгороде, посвященном 60-летию Победы, — рассказал Алексей Муравьев. — Именно тогда я увидел под Прохоровкой, где шли ожесточенные бои, землю, на которой с тех пор ничего не растет. Меня это очень тронуло, и я задумал посвятить этой теме свои работы.

Погружения в те страшные события для художника, который известен своими лирическими пейзажами и манерой, близкой к импрессионизму, стало настоящим испытанием. Прочувствовав страшные дни блокады, Курской битвы и страдания узников Освенцима, Алексей Муравьев создал очень эмоциональные и пронзительные картины.

— На самом деле тема эта далась мне очень тяжело, последние семь месяцев мы с супругой каждый месяц на 10 дней ездил в Петербург, где посещали музеи, перелопатили массу литературы, и я проникся страшными годами блокады, — рассказал Алексей Муравьев. — За это время я полюбил город на Неве, и тема войны приобрела для меня совсем иное значение.

К выставке выпущена книга, которая построена в виде мини-энциклопедии. Каждая работа сопровождается описанием события, которому она посвящена. Среди произведений четыре работы, посвященные блокаде Ленинграда и ключевым событиям войны, а также портреты ветеранов. Среди них художник-фронтвик Андрей Рубцов, ребенок войны, живописец Владимир Тетенькин и два портрета дедов Алексея Муравьева, участников военных действий. Кстати, небольшое предисловие к книге написал губернатор Иркутской области Сергей Ероценко:

«Этот каталог требует от читателя глубокого личного осмысления. Каждый должен сам для себя решить, как прочитать эту фразу и где поставить запятую. Лично для меня как сына ветерана той страшной войны все просто: надо помнить, забыть нельзя. Никогда. В нашей стране нет такой семьи, в которой бы война не оставила свой страшный след. И память о подвигах дедов и отцов передается из поколения в поколение. Этот каталог — наглядная иллюстрация к устным рассказам и воспоминаниям к письмам с фронта и к фотографиям тех лет».

Выставка будет работать до 30 мая. Вход в галерею свободный.

Елена ОРЛОВА

ТЕЛЕПРОГРАММА

Понедельник 11 мая

<p>7</p> <p>06.40 В наше время (12+) 07.00 Новости 07.10 «В наше время». Продолжение (12+) 07.40 «Угрошение строптивой» 09.15 Играй, гармонь любимая! 10.00 Умницы и умники (12+) 10.45 Слово пастыря 11.00 Новости 11.15 Смак (12+) 11.55 К юбилею актрисы. «Жанна Прохоренко. «Оставляю вам свою любовь...» (12+) 13.00 Новости 13.10 Горько! (16+) 14.00 Теория заговора (16+) 14.55 «Личные обстоятельства» (16+) 18.45 Вечерние новости (с субтитрами) 19.00 Точь-в-точь (16+) 22.00 Время 23.30 Премьера документального фильма «Донбасс в огне» 00.30 «Люди Икс. Первый класс» (16+) 02.55 «Мальчишки из календаря» (16+) 04.35 Модный приговор</p>	<p>РОССИЯ 1</p> <p>06.40 «Заблудший» 08.20 Вся Россия 08.35 Сам себе режиссер 09.25 Смехопанорама 09.55 Утренняя почта 10.35 Сто к одному 11.20 Местное время. Вести - Иркутск. Неделя в городе 12.00 Вести 12.30 «Любимые женщины Казановы» (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести - Иркутск 15.40 «Любимые женщины Казановы». Продолжение (12+) 17.05 «Бариста» (12+) 21.00 Вести 21.35 «Цветок папоротника» (12+) 23.25 «Муж на час» (12+)</p>	<p>ТВ</p> <p>06.40 «Хозяйка тайги. К морю» (16+) 08.30 «Товарищ Сталин» (16+) 09.00 Сегодня 09.15 «Товарищ Сталин» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Товарищ Сталин» (16+) 12.55 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.20 «Белая ночь» (16+) 18.15 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 20.25 «Лесник» (16+) 00.15 «Дубля не будет» (16+) 02.05 «Хозяйка тайги. К морю» (16+) 03.55 Дикий мир (0+) 04.10 «Катя. Продолжение» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)</p>	<p>TNT</p> <p>07.00 «Пингвины из «Мадагаскара» (12+) 07.30 «Губка Боб Квадратные Штаны» (12+) 07.55 «Турбоагент Дэдди». Мультсериал (12+) 08.25 «Кунг-фу панда: удивительные легенды» (12+) 09.00 «СашаТаня». Телесериал (16+) 17.00 «Дом-2». Жизнь (16+) 11.00 «СашаТаня». Телесериал (16+) 17.00 «Дом-2». Город любви (16+) 00.00 «Дом-2». После заката (16+) 01.00 «Безумный Макс 2: воин дороги» (18+) 02.55 «История Золушки 3» (16+) 04.40 «Хор». Телесериал (16+) 05.30 «Без следа 5» (16+) 06.25 «Женская лига». Банановый рай (16+)</p>	<p>РЕН</p> <p>06.00 Легенды «Ретро FM» (16+) 06.30 Смотреть всем! (16+) 07.00 «Сестры» (16+) 08.40 Криминальная комедия «Журики» (16+) 10.40 «Брат» (16+) 12.40 «Брат-2» (16+) 15.00 «Русский для коекакеров». Концерт Михаила Задорнова (16+) 18.15 «Не дай себя опокоемонить!» Концерт Михаила Задорнова (16+) 20.10 «Закрыватель Америки». Концерт Михаила Задорнова (16+) 22.10 «История не для всех». Концерт Михаила Задорнова (16+) 00.30 Легенды «Ретро FM» (16+)</p>	<p>РОССИЯ K</p> <p>08.00 Евроньюс 11.00 Обыкновенный концерт 11.35 «А если это любовь?» 13.15 Причинный домик 13.40 «Большая семья» 14.35 «Обезьяний остров в Карибском море». Док. фильм 15.30 «Гении и злодеи» 15.55 «Бегство бриллианта Позна». Док. цикл 16.40 Острова 17.20 Перелетели-2015 18.55 «Александр Белянский». Док. фильм 19.35 «Июльский дождь» 21.20 «Серенада Солнечной долины» 22.55 Гала-концерт фестиваля BBC Proms 00.30 «А если это любовь?» 02.10 «История одного преступления». «Скамейка». Мультфильмы И. Стравинский «Жар-птица» 02.40 «Древний портовый город Хойан». Док. фильм</p>	
<p>ТВ</p> <p>06.00 Мультфильм студии «Союзмультфильм» (0+) 07.30 Школа доктора Комаровского: принципы безопасного питания (16+) 08.00 Мультфильм студии «Союзмультфильм» (0+) 08.30 «Секретный фарватер». СССР (0+) 14.15 «Индиана Джонс». «В поисках утраченного ковчега». США (16+) 16.30 «Индиана Джонс и последний крестовый поход». США (16+) 19.00 «В ловушке времени». США (16+) 21.30 «Хранители». США (16+) 00.30 «Техасская резня бензопилой». «Начало». США (16+) 02.15 «Смерть на похоронах». США (16+) 04.00 Сериал «Никита» (16+) 05.30 Сериал «Без свидетелей» (16+)</p>	<p>РОССИЯ 2</p> <p>11.30 Панорама дня. Live 13.30 Хоккей. Чемпионат мира. Россия - Словакия 15.40 Большой футбол 16.00 Диалоги о рыбалке 17.30 «Диверсанты». «Ликвидатор» 18.20 «Диверсанты». «Полярный лис» 19.10 «Диверсанты». «Убить гауляйтера» 20.05 «Диверсанты». «Противостояние» 21.00 Севастополь: русская Троя 22.00 Большой спорт 22.10 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия - Беларусь 00.50 Профессиональный бокс 01.55 Большой спорт 02.10 Хоккей. Чемпионат мира. Швеция - Франция 04.35 Хоккей. Чемпионат мира. Словения - Дания 06.45 «Восточная Россия». Камчатка</p>	<p>5</p> <p>08.30 Мультфильм (0+) 11.00 Сейчас 11.10 «Сын отца народов». Телесериал (16+) 19.00 Главное 20.30 «Сын отца народов». Телесериал (16+) 00.40 «Белый тигр» (16+) 02.45 «Перехват» (16+) 04.25 «Агентство специальных расследований». Док. сериал (16+)</p>	<p>перец</p> <p>07.00 Мультфильм (0+) 07.30 «Не будь овощем!» Полезные советы (16+) 08.00 Мультфильм (0+) 09.05 Концерт, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне «Праздник Великой Победы» (0+) 11.25 «В шесть часов вечера после войны» (6+) 13.30 А почему? (6+) 13.45 Успеть за 10 минут (16+) 14.00 Фрэнк (16+) 14.15 Зеркало (16+) 14.30 Новогодний Задорный юбилей (16+) 18.45 Концерт Михаила Задорнова «Задорный день» (16+) 23.00 Успеть за 10 минут (16+) 00.45 Афина (16+) 01.00 Технопарк (12+) 01.15 Зеркало (16+) 01.30 А почему? (6+) 01.45 Док. цикл «С.Б. Леонов. «Большое видится на расстоянии» (12+) 02.00 Поступи правильно (12+) 02.15 «100500» (18+) 02.30 «Дотануться до Солнца» (16+)</p>	<p>ЦЕНТР Ц</p> <p>06.50 Марш-бросок (12+) 07.15 «Исправленную верить» (12+) 08.50 Православная энциклопедия (6+) 09.15 «Пираты XX века» 11.00 «Жанна Прохоренко: баллада о любви». Док. фильм (12+) 12.05 «Приезжая» (12+) 12.30 События 12.45 «Приезжая» (12+) 14.20 «Один + один». Юмористический концерт (12+) 15.30 События 15.45 «Красавчик» (16+) 19.15 Детективы Татьяны Устиновой. «Закон обратного волшебства» (16+) 23.00 События 23.15 «Пуаро Агаты Кристи». Детектив (12+) 01.05 «Расследования Мердока». Детектив (12+) 03.00 «...А зори здесь тихие» (12+) 06.35 Тайны нашего кино: «Москва слезам не верит» (12+)</p>	<p>Картус</p> <p>07.00 «Паровозик Тишка». Мультсериал 08.25 «Лентево» 08.50 «Смурфики». Мультсериал 10.15 «Двойничка». Худ. фильм 10.35 «Бременские музыканты». «По следам бременских музыкантов». Мультфильмы 12.25 «Томас и его друзья». Мультсериал 14.20 «Маша и Медведь». Мультсериал 16.00 «Випо-путешественник». Мультсериал 18.00 «Аркадий Паровозов спешит на помощь!» Мультсериал 18.30 «Лунтик и его друзья». Мультсериал 20.30 «Спокойной ночи, малыши!» 20.40 Мультфильмы 22.10 «Мода из комода» (12+) 22.40 «Дети саванны». Телесериал 00.10 «Боб-строитель». Мультсериал 01.00 «Город Дружбы». Мультсериал (время Московское)</p>	<p>Домашний</p> <p>06.30 Джейми. Обед за 30 минут (16+) 07.30 Секреты и советы (16+) 08.00 «Знахарь». Мелодрама (16+) 10.35 «Тропинка вдоль реки». Мелодрама (12+) 14.20 «Будет светлым день». Мелодрама (12+) 18.00 «Новости. Специальный выпуск» (16+) 19.00 «Сваты». Комедия (16+) 21.00 «Бальзаковский возраст, или Все мужики сво...» (12+) 22.55 Рублево - Бирилево (16+) 23.55 Одна за всех (16+) 00.30 «Два капитана». Приключенческий фильм (16+) 02.25 «Звездные истории». Док. цикл (16+) 06.00 Джейми. Обед за 30 минут (16+)</p>

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Переписка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители: Правительство Иркутской области, Законодательное Собрание Иркутской области.
Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная»
Издатель: ОГКУ «Издательский центр»
Адрес редакции и издателя: 664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, а/я 177
Адрес размещения: г. Иркутск, ул. Пролетарская, 8

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952)-500-902, 500-903, редакция 500-904, e-mail: og@ogirk.ru, gazeta@ogirk.ru
Подписные индексы: 78448 - для пенсионеров, 78449 - для физических лиц, 78450 - для юридических лиц

Главный редактор: Нина Озерникова
Редакционная группа: Оксана Хлебникова, Елена Пшонко, Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Олег Гулевский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова, Юлия Ульбина
Редакционная группа: Надежда Дормидонтова, Анна Кривецкая
Служба распространения: Наталья Куснер

Фотокорреспонденты: Лариса Федорова, Алексей Головшиков
Издательская группа: Галина Романова, Надежда Неудачина, Оксана Полякова, Алена Афонченко

Газета подписана в печать: 07.05.15 г. в 21.00
Отпечатано в типографии ООО «Типография «Комсомольская правда» в Иркутске», п. Маркова, ул. Индустриальная, 1
Заказ Тираж 4500 экз.
Цена свободная
Следующий номер газеты выйдет 11.05.2015 г.